
MUNICIPALITÀ 8
Chiaiano - Marianella - Piscinola - Scampia

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 25 FEBBRAIO 2025

L’anno 2025, addì 25 del mese di Febbraio, convocato nei modi di legge per le ore 8:00 con notifica
ai  Sigg.  Consiglieri  depositata  agli  atti,  si  riunisce  in  prima  convocazione  il  Consiglio  della
Municipalità 8 per la trattazione dei seguenti argomenti iscritti all’ordine del giorno:
1. Approvazione del verbale della seduta del Consiglio Municipale del 10 Gennaio 2025;
2.  Approvazione  della  delibera  di  Consiglio  avente  a  oggetto:  “Riconoscimento  dell’interesse
pubblico del Carnevale di Scampia”;
3.  Approvazione della delibera del  Consiglio avente a oggetto:“Regolamento sullo svolgimento
delle riunioni delle Commissioni Consiliari della Municipalità 8 in modalità ibrida”;
4. Riconoscimento dei debiti fuori bilancio della Direzione della Municipalità 8 per il periodo 1°
Novembre-31 Dicembre 2024;
5. Varie ed eventuali.

In assenza del Presidente, presiede la seduta la Vicepresidente, Dott.ssa Anna Distinto.

Assiste nella qualità di Segretario il Direttore della Municipalità, Dott. Giuseppe Imperatore.

9:20 il Vicepresidente chiede al Segretario di procedere all’appello nominale.

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE A
BOTTONE SALVATORE P MARINO MARIAROSARIA A
CORRADO ALESSANDRO A MARTELLI ALESSIA A
DE VITO AMLETO P MINCIONE PATRIZIA A

DI CLEMENTE VINCENZO P MUSELLA SALVATORE A
DI DONATO LUISA A PASSARO SALVATORE P

DI GIACOMO SALVATORE P POLVERINO VINCENZO A 
(giustificato)

DI GUIDA PASQUALE A RANNO ROSARIO A 
(giustificato)

DISTINTO ANNA P RIZZO PASQUALE P
DI VAIO STEFANO P RUGGIERO FRANCESCO P

ESPOSITO GIUSEPPE A RUSCIANO GERARDO P
ESPOSITO SALVATORE A

(giustificato)
RUSCIANO ROSA A 

(giustificata)
FRANCO GIAN LUCA A SALZANO RAFFAELE P

FRONCILLO RITA P SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO P SCHIATTARELLA MAURO P

Presenti n. 15 Consiglieri, la seduta è validamente costituita.

Nomina scrutatori: Cons.ri De Vito, Froncillo e Ruggiero.
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La Vicepresidente propone la votazione del primo punto all’Ordine del giorno: “Approvazione del
verbale della  seduta del Consiglio Municipale del 10 gennaio 2025”.
La votazione avviene per alzata di mano. Il verbale è approvato all’unanimità.

9:27 Consigliera Froncillo
Propone di invertire gli argomenti all’ordine del giorno e di collocare la deliberazione del Carnevale
al quarto punto. 

9.28 Vicepresidente Distinto
Mette in votazione la proposta della Cons.ra Froncillo. 

La votazione avviene per alzata di mano. 
La proposta viene approvata all’unanimità e, pertanto, viene collocata al secondo punto dell’ordine
del  giorno  l’approvazione  della  deliberazione  relativa  al  Regolamento  sullo  svolgimento  delle
riunioni delle Commissioni Consiliari della Municipalità 8 in modalità ibrida. 
Al  terzo punto dell’ordine del giorno viene collocato il  riconoscimento dei debiti  fuori  bilancio,
mentre la deliberazione sul riconoscimento dell’interesse pubblico del Carnevale di Scampia passa al
quarto punto.

9.30 Consigliera Froncillo 
Fa notare che nell’Amministrazione centrale non viene più utilizzato il programma “Teams” per lo
svolgimento delle riunioni di Commissione in modalità telematica ma il programma “Meets”. Chiede
che la Municipalità 8 si adegui.

9.31 Direttore Imperatore
Afferma  che  verificherà  l’esistenza  di  una  comunicazione  ufficiale  in  merito  e  che,  in  caso  di
riscontro positivo, la Municipalità 8 si adeguerà al nuovo sistema.

9.31 Consigliera Froncillo
Ribadisce che la Municipalità 8 deve stare in linea con Palazzo San Giacomo.

9.32 Consigliere Di Clemente
Procede alla lettura della proposta di deliberazione relativa al Regolamento sullo svolgimento delle
riunioni delle Commissioni Consiliari della Municipalità 8 in modalità ibrida.

9.39 Entra il Consigliere Franco.

9.48  Partecipa  ai  lavori  la  Dott.ssa  Patrizia  Perfetto,  Funzionario  responsabile  della  U.O.  Area
amministrativa ed economico-finanziaria della Municipalità 8.

9.49 Consigliera Froncillo
Afferma che il testo del Regolamento sullo svolgimento delle riunioni delle Commissioni Consiliari
della  Municipalità  8  in  modalità  ibrida  è  depositato  in  Segreteria,  che  in  Commissione  si  è
ampiamente  discusso  sullo  stesso  e  che,  dunque,  a  suo  avviso,  si  può  procedere  alla  sua
approvazione.
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9.53 Consigliere Di Clemente 
Termina la lettura del Regolamento.

9.53 Vicepresidente Distinto
Propone di procedere alla votazione per alzata di mano.

Voti a favore: 14.
Astenuti: 2 (i Cons.ri Passaro e Ruggiero). 

La  deliberazione  relativa  al  Regolamento  sullo  svolgimento  delle  riunioni  delle  Commissioni
Consiliari della Municipalità 8 in modalità ibrida è approvata.

9.54 Entra la Consigliera Mincione.

9.55 Vicepresidente Distinto
Apre la  discussione sul  punto successivo all’ordine del giorno:  “Riconoscimento dei  debiti  fuori
bilancio della Direzione della Municipalità 8 per il periodo 1° Novembre-31 Dicembre 2024”.

9.55 Dott.ssa Perfetto
Spiega che i debiti fuori bilancio sono relativi a una sentenza emessa nei confronti di una dipendente,
a un incidente stradale avvenuto in Via Monte Rosa e ad altri incidenti stradali risalenti al 2014. Detti
debiti ammontano a un totale di circa 16mila euro. 

9.56 Entra il Consigliere Esposito Giuseppe. 

9.56 Consigliere Di Clemente
Chiede che siano indicate le cause dei predetti debiti.

9.57 Dott.ssa Perfetto
Ribadisce  che  uno  dei  debiti  è  relativo  al  risarcimento  in  seguito  a  un  incidente  occorso  a
un’assistente sociale che cadde nella sede di Villa Nestore, che altri debiti sono relativi ad alcuni
dissesti stradali e che un debito è relativo a un incidente stradale avvenuto in Via Monte Rosa.

9.58 Consigliere Di Clemente
Rappresenta al  Direttore la  necessità  che sul  territorio ci  sia  più controllo  a causa dei numerosi
dissesti stradali. Aggiunge che i soldi spesi, indicati dalla Dott.ssa Perfetto, sono fondi sprecati.

9.59Dott.ssa Perfetto
Specifica che i debiti sono tutti risalenti a quando non c’era la manutenzione stradale e che gli stessi
sono diminuiti rispetto al passato.

10 Consigliere Schiano
Afferma che si debba rivedere il personale addetto alla manutenzione stradale per evitare spese del
genere. Fa notare che con la nuova pista ciclabile ci sarà un incremento degli incidenti stradali.

10.03 Consigliere Di Clemente
Ricorda che nella Commissione da lui presieduta si è ampiamente discusso della pista ciclabile e che
in una nota di Palazzo San Giacomo fu scritto che il progetto era stato fatto a regola d’arte e che,
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pertanto, la stessa andava realizzata.

10.03 Direttore Imperatore
Fa notare che negli ultimi tre bilanci sono stati stanziati fondi per la manutenzione stradale a favore
delle Municipalità, che l’Ufficio Tecnico controlla lo stato delle strade e che gli incidenti a cui si
riferiscono i debiti fuori bilancio risalgono al 2018. Rassicura che ci saranno maggiori controlli e
interventi sulle strade.

10.04 Vicepresidente Distinto
Propone di passare alla votazione relativa alla deliberazione dei debiti fuori bilancio per alzata di
mano.

Voti favorevoli: 2 (Esposito Giuseppe e Mincione).
I restanti consiglieri si astengono. 
Il punto è approvato.

10.05 Vicepresidente Distinto
Propone di passare al successivo argomento iscritto all’ordine del giorno relativo al riconoscimento
dell’interesse pubblico del Carnevale di Scampia. Aggiunge che è stato presentato un emendamento
da parte del Consigliere Esposito Giuseppe.

10:07 Consigliere Esposito Giuseppe
Fa notare  che,  come illustrato  nella  Conferenza  dei  Capigruppo,  il  Comune  ha  invitato  tutte  le
Municipalità a raccogliere le istanze di riconoscimento dei Carnevali. 
Successivamente procede alla lettura del suo emendamento,  sottolineando che lo stesso andrebbe
inserito nella proposta di deliberazione per dare al testo maggiore chiarezza. 
Auspica che la deliberazione venga approvata all’unanimità.

10.12 Consigliera Froncillo
Chiede  che  la  proposta  del  Consigliere  Giuseppe Esposito  sia  visionabile  e  che  la  stessa  venga
stampata per la sua consultazione.

10.15 Esce il Consigliere Ruggiero.

10.20 Entra il Consigliere Di Guida. 

10.22 Consigliere Di Vaio
Procede alla lettura della Deliberazione di Giunta Comunale n. 43 del 13.3.2025. 
Rappresenta di non essere mai stato contro l’Associazione “Gridas” né di contrastare il Carnevale di
Scampia. Sostiene di essere sempre dalla parte della legalità e che non può non eccepire l’invalidità
della  proposta  di  deliberazione  oggetto  di  discussione.  In  particolare,  sottolinea  che  in  essa,
contrariamente  a  quanto  realmente  accade  durante  il  Carnevale,  è  scritto  che  l’Amministrazione
chiede alla Polizia Locale di assicurare i propri servizi senza spese in un corteo definito chiuso e
privo sia di attività ludiche che dell’invasione delle strade. 
Ringrazia i rappresentanti dell’Associazione “Gridas” presenti in aula e riconosce loro di aver sempre
agito nel pieno rispetto dei regolamenti. 
Procede alla lettura della lettera k) dell’art. 3 del Regolamento della Polizia Locale, richiamato nella
proposta di deliberazione, in cui si parla di eventi senza alcun impatto sul traffico veicolare e che si
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svolgono in aree ristrette. Sostiene che la deliberazione, così come scritta, non è mai stata presentata
in Commissione e non è stata mai stata oggetto di discussione. Diversamente, pensa che sarebbe
emersa la portata dell’organizzazione del Carnevale da parte dell’Associazione “Gridas” e di come la
proposta di deliberazione la limiti oltremodo. Aggiunge che per tale motivo si è scontrato con il
Direttore, che ha proceduto senza ottenere il parere della Ragioneria Generale. Afferma di essere
stato costretto a scrivere al Segretario Comunale, che ha bocciato la proposta di deliberazione, e a
redigere di proprio pugno una nuova proposta di deliberazione per salvaguardare l’evento. Pensa che
detta  proposta  possa  essere  votata  sia  nell’attuale  seduta  che  in  quella  in  programma  venerdì
prossimo. 

10.30 Entra la Consigliera Martelli. 

10.41 Assume la presidenza della seduta il Presidente Nicola Nardella.

10.41 Consigliere Di Vaio
Procede alla lettura della proposta di deliberazione scritta di suo pugno. 
Terminata  la  lettura,  chiede  al  Presidente  Nardella  e  al  Direttore  Imperatore  se  sono  o  meno
d’accordo sulla  stessa.  Contestualmente,  chiede di  inoltrare  la richiesta  di  parere alla  Ragioneria
Generale, di convocare una seduta consiliare per il prossimo venerdì e di votare al più presto la nuova
proposta di deliberazione.

10.59 Direttore Imperatore
Ripercorre quanto accaduto lo scorso anno. Ricorda che, terminato il Carnevale, il Comando della
Polizia Locale, in applicazione del suo regolamento, fece pervenire al Presidente della Municipalità
una richiesta di pagamento pari a circa € 700 per i servizi resi dal personale della Polizia Locale in
occasione dell’evento carnevalesco. A detta richiesta, il Presidente rispose che il pagamento non era
di sua competenza. Il Comando della Polizia Locale replicò avanzando la stessa identica richiesta di
pagamento.  Per  evitare  che  ciò  si  riproponga,  pertanto,  crede  che  sia  necessario  riconoscere  il
carattere di interesse pubblico al Carnevale con un atto deliberativo. Pensa che l’osservazione fatta
dal Consigliere Di Vaio sia giustissima. Nello schema, a suo avviso, va richiamata la lettera k) e non
la lettera f) dell’art. 3. In tal senso, ricorda che in data 14.2.2025 il Comune approvava la delibera n.
13,  ossia  un  atto  di  mero  indirizzo  per  la  valorizzazione  delle  manifestazioni  carnevalesche.
Sottolinea,  inoltre,  che in detta  delibera non è indicata  la  necessità  del  parere obbligatorio della
Ragioneria.  Ricorda che  nel  corso della  seduta  il  Consigliere  Giuseppe Esposito  ha proposto un
emendamento  in  cui  chiedeva  di  tenere  in  considerazione  la  predetta  delibera.  Esprime  parere
favorevole rispetto a quanto rappresentato dal Consigliere Di Vaio. Afferma che l’attuale proposta di
deliberazione va ritirata,  che si  può andare avanti  con una  nuova deliberazione da discutere nel
prossimo Consiglio integrando il relativo o.d.g. e che vada subito acquisito il parere dalla Ragioneria
Generale.  

11.06Consigliere Esposito Giuseppe
Ricorda  che  nella  Conferenza  dei  Capigruppo  è  stato  sempre  richiamato  l’indirizzo  comunale.
Propone di spostare la discussione alla seduta consiliare in programma venerdì prossimo e di votare
gli emendamenti proposti nella seduta odierna.

11.09 Consigliere De Vito
Sottolinea  la  necessità  di  integrare  la  proposta  di  deliberazione  con  il  parere  della  Ragioneria
Generale. Pensa, pertanto, che sia il caso rimandare tutto alla prossima seduta del Consiglio.
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11.14 Consigliere Esposito Giuseppe
Afferma che, a suo avviso, la proposta di deliberazione è valida.

11.15 Direttore Imperatore
Conviene che, sulla base di quanto relazionato dalla Segretaria Generale, la proposta di deliberazione
debba essere integrata. Sottolinea, inoltre, che la prospettiva operata con la lettera f) del Regolamento
è tutta un’altra cosa. 

11.16 Consigliera Froncillo
Afferma che la delibera n. 43 è chiara e che nel Consiglio è emersa la volontà di creare un Carnevale
istituzionale. 
Ricorda che nella Conferenza dei Capigruppo fu chiesto di accertare se fossero state o meno fatte le
richieste agli uffici competenti. 
Condivide gli emendamenti proposti e chiede di riportare la proposta di deliberazione in una seduta
del Consiglio convocato ad horas. 
Chiede  se  la  deliberazione  abbia  valore  o  meno  e  se  l’emendamento  del  consigliere  Esposito
Giuseppe possa essere o meno proposto. 
Chiede, altresì, al Presidente di valutare la chiusura della seduta e la convocazione di una Conferenza
dei Capigruppo per discutere della deliberazione. 

11.20 Direttore Imperatore
Ribadisce che  dev’essere  chiesto e  acquisito  il  parere  della  Ragioneria  Generale  e  che  si  debba
comprendere se utilizzare la lettera k) o la lettera f) del Regolamento della Polizia Locale. 

11.24 Consigliere Di Guida
Dichiara che dopo le parole del Direttore la situazione è chiara. 
Ricorda che nell’ultima riunione dei Capigruppo fu chiesto se ci fossero tutti i pareri necessari. Pensa
che sia necessario capire quale sia il percorso da seguire, quale sia la deliberazione da adottare e
quale siano gli emendamenti da votare rispetto a quelli proposti.

Ore 11.26 Vicepresidente Distinto
Condivide  quanto  detto  dai  colleghi,  ossia  che  la  volontà  di  tutti  è  quella  di  supportare  tutti  i
Carnevali. 
Ricorda che la prima proposta di deliberazione è stata discussa ben due volte nella Conferenza dei
Capigruppo. 
Sottolinea la necessità di acquisire il parere della Ragioneria Generale. 
Chiede  anche  il  parere  dell’Associazione  “Gridas”  prima  di  procedere  a  una  nuova  seduta  del
Consiglio o a una Conferenza dei Capigruppo.

11.28 Entra il Consigliere Loffredo. 

11.28 Consigliere Giuseppe Esposito
Rileva che non si può venire in Consiglio o in una Capigruppo per l’approvazione di una proposta di
deliberazione senza gli atti dovuti. Pensa che si debba venire più preparati alle sedute del Consiglio
per evitare brutte figure. Chiede un maggior senso di responsabilità a tutti.
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11.29 Consigliere Schiano
Dichiara di essere favorevole al Carnevale.
Ringrazia i Consiglieri e la Vicepresidente per essere presenti e attenti al tema. Afferma che grazie al
lavoro svolto durante la seduta è emersa una pecca sulla deliberazione, che deve essere risolta. 
Sollecita il Presidente e il Direttore ad agire nel minor tempo possibile.

11:30 Esce il consigliere Passaro.

11:30 Esce il consigliere Rizzo.

11:32 Presidente Nardella
Propone di consentire ai rappresentanti dell’Associazione “Gridas” di intervenire. 

11:37 Mirella La Magna, rappresentante dell’Associazione “Gridas”
Afferma di essere d’accordo con le parole del Consigliere Di Vaio. 
Pensa  che  il  termine  patrocinio  debba  essere  eliminato  dalla  proposta  di  deliberazione  perché
equivoco, così come il termine “organizzazione”. Userebbe, invece, la parola “collaborazione”.

11:38 Entra il Cons.re Musella. 

11:38 Presidente Nardella
Dichiara il  ritiro  della  proposta  di  deliberazione.  Propone di  chiedere  e  acquisire  il  parere della
Ragioneria Generale, di integrare la deliberazione citando la lettera f) dell’art. 3 del Regolamento
della Polizia Locale e di integrare l’ordine del giorno del prossimo Consiglio. 

11:40 Consigliere Di Vaio
Sostiene che l’interesse di tutti è quello di fare il Carnevale non solo con chi lo organizza adesso ma
anche  con  chi  lo  organizzerà  in  futuro.  Considerato  che  la  deliberazione  si  basa  sulla  richiesta
dell’Associazione “Gridas”, sostiene che, fermo restando il richiamo alla lettera f) del Regolamento,
nella stessa debba essere inserito sia il riconoscimento dell’interesse pubblico, dato l’alto valore etico
sociale del Carnevale, che la circostanza che l’evento è organizzato interamente dall’Associazione
“Gridas” e co-organizzato dalla Municipalità dal punto di vista amministrativo. Propone di convocare
una Conferenza dei Capigruppo in cui discutere i predetti temi.

11:44 Presidente Nardella
Ritiene che alla deliberazione del Comune debba essere aggiunta la proposta del Consigliere Di Vaio.

11.45 Consigliere Esposito Giuseppe 
Pensa che si stia perdendo tempo e che la lettera del Regolamento da applicare sia la k). Detta lettera,
a suo avviso, va integrata con l’emendamento da lui proposto. 
Crede, infine, che debba essere chiesto il parere della Ragioneria Generale.

11:49 Presidente Nardella
Afferma che sulla base dell’indirizzo espresso dal Comune, debba essere acquisito il parere della
Ragioneria.

11:51 Consigliera Froncillo
Chiede che lo smantellamento dei carri allegorici avvenga in Piazza Giovanni Paolo II. Chiede se sia
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il caso di segnalare che i carri allegorici, al termine della manifestazione, di solito, vengono bruciati.
Teme che la pavimentazione possa essere danneggiata. 
Chiede al Direttore di tutelare l’Associazione “Gridas” per gli eventuali danni arrecati alla Piazza
durante l’evento carnevalesco e di verificare il tipo di carri che saranno utilizzati.

11:54 Mirella La Magna, rappresentante dell’Associazione “Gridas”
Afferma che faranno di tutto per tutelare la Piazza da eventuali danni. Ricorda che quest’anno, a
differenza di quanto avvenuto l’anno scorso, la chiusura del corteo avverrà in Piazza Giovanni Paolo
II a causa dell’ingrandimento del predetto corteo. Sottolinea che è stato creato un enorme braciere in
cui bruciare i carri e non avere problemi.

12:00 Consigliera Froncillo
Afferma di aver chiesto al Direttore un parere circa lo stato della Piazza post evento per tutelare la
stessa. 

12:02 Presidente Nardella
Chiede  al  Direttore  di  integrare  l’ordine  del  giorno  della  seduta  del  Consiglio  in  programma il
prossimo 28 febbraio.

12:03 Assessore Lucio Acciavatti
Sottolinea che nella odierna seduta del Consiglio è stato svolto un ottimo lavoro. Invita il Consiglio a
non adottare atti senza prima confrontarsi sia con il Direttore che con la Ragioneria.

12.05 Esce il Consigliere Di Guida.

12:06 Presidente Nardella
Afferma che si cercherà una soluzione fattiva.

12:08 Consigliere Di Vaio
Pensa che la deliberazione debba basarsi sulla lettera f) del Regolamento della Polizia Locale, perché
prevede un percorso più veloce rispetto a quello previsto dalla lettera k), e che i relativi costi saranno
sostenuti dalla Municipalità.
In alternativa, suggerisce al Direttore di interfacciarsi direttamente con il dirigente della Ragioneria.

12:12 Consigliere Giuseppe Esposito
Ricorda che per l’attuale seduta del Consiglio i Capigruppo erano stati interpellati.

12.13 Esce il Consigliere De Vito.

12:13 Presidente Nardella
Dispone la sospensione della seduta.

12.15 Escono i consiglieri De Vito, Di Giacomo, Distinto, Grasso, Loffredo, Salzano, Schiattarella,
Di Clemente.

12:50 Presidente Nardella 
Dispone la ripresa dei lavori e chiede al Segretario di procedere all’appello nominale.
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12:50 Direttore Imperatore 
Procede all’appello.

ANDREOZZI LUIGI A LOFFREDO CARMINE A
BOTTONE SALVATORE P MARINO MARIAROSARIA A
CORRADO ALESSANDRO A MARTELLI ALESSIA P
DE VITO AMLETO A MINCIONE PATRIZIA P

DI CLEMENTE VINCENZO A MUSELLA SALVATORE P
DI DONATO LUISA A PASSARO SALVATORE A

DI GIACOMO SALVATORE A POLVERINO VINCENZO A (giustif.)
DI GUIDA PASQUALE A RANNO ROSARIO A (giustif.)
DISTINTO ANNA A RIZZO PASQUALE A
DI VAIO STEFANO P RUGGIERO FRANCESCO A

ESPOSITO GIUSEPPE P RUSCIANO GERARDO P
ESPOSITO SALVATORE A (giustif.) RUSCIANO ROSA A (giustif.)
FRANCO GIAN LUCA P SALZANO RAFFAELE A

FRONCILLO RITA P SCHIANO TOMMASO P
GRASSO ANTONIO A SCHIATTARELLA MAURO A

Risultano presenti n. 10 Consiglieri.

13:00 Presidente Nardella
Dichiara chiusa la seduta per mancanza del numero legale. 
Del che è verbale.

 Il Segretario                                                     Il Presidente della Municipalità 
 Dott. Giuseppe Imperatore                                                Avv. Nicola Nardella
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